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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. 

Θέμα: «Απειλή για το οικοσύστημα Αρβανίτσας Βοιωτίας ο σχεδιασμός 

εγκατάστασης βιομηχανικών ανεμογεννητριών.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το πανέμορφο οικοσύστημα της Αρβανίτσας Βοιωτίας αποτελεί πόλο έλξης 

εναλλακτικού τουρισμού και πολιτιστικών εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται κάθε 

καλοκαίρι με μεγάλη επισκεψιμότητα από ανθρώπους που θέλουν αναζητούν μία 

όαση ψυχαγωγίας μέσα στη φύση. Πλέον των υπηρεσιών οικο-τουρισμού που 

παρέχονται, η περιοχή αποτελεί θύλακα ευρέων οικονομικών δραστηριοτήτων του 

πρωτογενούς τομέα με παραγωγή εξαιρετικά ποιοτικά προϊόντων και δυνατότητες 

δημιουργίας εξωστρεφούς τοπικής οικονομίας στο πλαίσιο κατάλληλης οργάνωση 

παραγωγής.  

Ωστόσο, η ραγδαία εξάπλωση των Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής 

Ενέργειας και η εγκατάσταση βιομηχανικών ανεμογεννητριών αλλοιώνουν σταδιακά 

το τοπίο και αποσαρθρώνουν βαθμιαία την τοπική οικονομία. Το φαινόμενο και οι 

επιπτώσεις του στην τοπική και όχι μόνο κοινωνία περιγράφονται ενδελεχώς στο 

κείμενο του Δικτύου Βοιωτών το οποίο και δημοσιεύεται στο ιστολόγιό του. Στη 

συνέχεια παρατίθεται αναλυτικά το κείμενο προκειμένου να καταστεί αντιληπτή η 

σπουδαιότητα του θέματος. 

“Ο χώρος που σας φιλοξενεί σήμερα βρίσκεται στην τελική ευθεία πριν την 

καταστροφή. Η πανέμορφη Αρβανίτσα θα περικυκλωθεί από γιγάντια αιολικά και θα 

πάψει να είναι πόλος έλξης για ορειβάτες και περιηγητές, όπως συμβαίνει εδώ και 

πολλά χρόνια. Σε ακτίνα 5-7 χιλιόμετρων είναι υπό αδειοδότηση 38 μεγάλες αιολικές 

και φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις με εκατοντάδες ανεμογεννήτριες και χιλιάδες 

πάνελ. 

Την ίδια τύχη θα έχει όλο το βουνό, πάνω στο οποίο εξελίσσεται με καταιγιστικούς 

ρυθμούς η εγκατάσταση ολοένα και περισσότερων φαραωνικών αιολικών και 

φωτοβολταϊκών, μέσα σε δασικές εκτάσεις, σε αρχαιολογικούς και ιστορικούς χώρους, 

δίπλα σε οικισμούς, πάνω στις ακτογραμμές του. Σε όλες τις κορυφογραμμές του 

Ελικώνα, ακόμη και στις ψηλότερες, αδειοδοτούνται συνεχώς νέες ανεμογεννήτριες 

ύψους 150, 180 έως και 220 μέτρων! Κάθε νέα εγκατάσταση προσελκύει τις επόμενες. 

Για να αντιληφθεί κανείς την μελλοντική εικόνα του βουνού, αρκεί να ρίξει μια ματιά 

στην διπλανή περιοχή του Διστόμου, που έχει ήδη μετατραπεί σε βιομηχανικό τοπίο, 

ενώ συνεχίζεται η διαρκής κατάθεση νέων αιτήσεων. 
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Οι ανεμογεννήτριες δεν ξεφυτρώνουν μόνες τους ανάμεσα στα έλατα και στις 

βουνοκορφές. Συνοδεύονται από: 

· εκσκαφές και μεγάλης έκτασης χωματουργικά, 

· διαβρώσεις πλαγιών, 

· ισοπέδωση κορυφογραμμών και καταστροφή του φυσικού ανάγλυφου, από το οποίο 

 καθορίζονται οι απορροές των νερών και ο σχηματισμός ρεμάτων, 

· θεμελίωση βάσεων μεγέθους γηπέδου ποδοσφαίρου, με χιλιάδες τόνους μπετόν, 

προκειμένου να στερεωθούν οι γιγάντιες ανεμογεννήτριες 

· κατασκευή υποσταθμών, πυλώνων και γραμμών μεταφοράς ρεύματος, που -εκτός 

των άλλων- πολλαπλασιάζουν και τους κινδύνους πυρκαγιάς 

Δεν είναι μόνο στην Αρβανίτσα. Όλοι οι ορεινοί όγκοι και οι δασικές εκτάσεις του 

νομού Βοιωτίας, τόσο από την πλευρά του Κορινθιακού (Παρνασσός, Ελικώνας, 

Κιθαιρώνας, παρυφές Πάρνηθας), όσο και από την πλευρά του Ευβοϊκού κόλπου, 

δέχονται ολομέτωπη επίθεση από τη ενεργειακή βιομηχανία, που οδηγεί σε πλήρη 

αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος. Η δημόσια δασική γη παραχωρείται σε 

ιδιωτικές εγκαταστάσεις, με ριζική αλλαγή των χρήσεων γης. Όλες οι άλλες 

ανθρώπινες δραστηριότητες μελισσοκομία, μη σταβλισμένη κτηνοτροφία, αγροτική 

παραγωγή, τουρισμός, αναψυχή, υποβαθμίζονται ή χάνονται. Τα δέντρα, οι θάμνοι, τα 

ζώα και τα πουλιά βρίσκονται σε άμεσο κίνδυνο. Στις βουνοκορφές αετοί, γεράκια και 

άλλα αρπακτικά υπό εξαφάνιση αποδεκατίζονται από τις ανεμογεννήτριες. 

Όσο πολλαπλασιάζονται αιολικά και φωτοβολταϊκά, τόσο περισσότερο φυσικό αέριο 

απαιτείται για να εξισορροπεί την αστάθεια, όταν δε φυσάει ή όταν έχει συννεφιά. 

Στην περιοχή μας έχουν, ήδη, εγκατασταθεί τα μισά εργοστάσια ηλεκτροπαραγωγής 

από φυσικό αέριο της Ελλάδας και πρόσφατα αδειοδοτήθηκε άλλο ένα, ανεβάζοντας 

το συνολικό αριθμό σε επτά. Στους πρόποδες του Ελικώνα, δίπλα στο Αλουμίνιο, ο 

όμιλος Μυτιληναίου έχει δημιουργήσει ένα νέο τεράστιο ενεργειακό κέντρο με τρία 

εργοστάσια συνολικής ισχύος 1,6 GW, που αντιστοιχεί στο 20% των συνολικών 

αναγκών ενέργειας της χώρας. Το σύνολο των ενεργειακών εγκαταστάσεων που 

σχεδιάζονται στη Βοιωτία θα αρκούσαν θεωρητικά για να καλύψουν το μεγαλύτερο 

μέρος των αναγκών όλης της χώρας. Όμως εμείς γνωρίζουμε ότι εκτός από τη Βοιωτία 

και η Εύβοια και πολλές άλλες περιοχές σε όλη την Ελλάδα δέχονται συνεχή επίθεση 

από την ακόρεστη βιομηχανία της ενέργειας. 

Γιατί όλα αυτά; Η κατακόρυφη αύξηση των τιμών της ενέργειας, η οποία ξεκίνησε εδώ 

και δύο χρόνια περίπου, πολύ πριν τον πόλεμο στην Ουκρανία, δίνει μια προφανή 

εξήγηση για την χωρίς μέτρο και πέρα από κάθε λογική φρενήρη ανάπτυξη 

ενεργειακών μονάδων κάθε είδους, μια κατάσταση που -κατά καμία έννοια- δεν 

ανταποκρίνεται στις κοινωνικές ανάγκες για ενέργεια. 



Κράτος και εταιρείες, νομίζουν ότι μπορούν να κρύψουν αυτό που καταλαβαίνουν και 

τα μικρά παιδιά: ότι όσα έγιναν στον τομέα της ενέργειας ήταν τελείως λάθος. 

Υποσχέθηκαν ότι θα έχουμε πολύ και φτηνό ηλεκτρικό ρεύμα, αν αφήσουμε τις 

εταιρείες να αλωνίζουν, αν προσθέσουμε πολλές ακόμα μονάδες φυσικού αερίου και 

αν γεμίσουμε βουνά, λαγκάδια, δασικές εκτάσεις, βοσκοτόπια και χωράφια με 

ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά. Αποδείχτηκαν όλα ψέματα. 

Οι ίδιοι όμιλοι που κατακρεουργούν τα βουνά με ανεμογεννήτριες έχουν και τα 

εργοστάσια φυσικού αερίου. Όμιλοι που συμπεριφέρονται στις περιοχές σαν 

τσιφλικάδες, επηρεάζουν την εκλογή των τοπικών παραγόντων, χορηγούν αθλητικούς, 

πολιτιστικούς, ορειβατικούς ή κοινωφελείς συλλόγους και ομάδες πολιτών, συντρίβουν 

τις όποιες αντιστάσεις, χειραγωγούν την τοπική κοινωνία. 

Ως κάτοικοι και συλλογικότητες θα συνεχίσουμε να ενημερώνουμε και να κρατάμε 

ζωντανή την αντίσταση απέναντι στην ενεργειακή λαίλαπα, κόντρα στη στάση 

εφησυχασμού και αδράνειας που καλλιεργεί το μεγαλύτερο μέρος του πολιτικού 

φάσματος και των τοπικών παραγόντων. 

Σας καλούμε να πολλαπλασιάσετε το μήνυμα, για να δυναμώσουν οι αντιστάσεις που 

μας αφορούν εξίσου όλους. Όλοι μαζί πληρώνουμε το υπέρογκο οικονομικό και 

οικολογικό κόστος της ασυδοσίας των ιδιωτικών ενεργειακών δραστηριοτήτων. Όλοι 

μαζί μπορούμε να τους σταματήσουμε!” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να ακυρώσετε τα σχέδια εγκατάστασης βιομηχανικών Αιολικών Σταθμών 

Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στην ευρύτερη περιοχή του οικοσυστήματος 

Αρβανίτσας Βοιωτίας;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




